

邵阳市第四届邻居节暨“我们的节日·端午”文明实践活动温情启幕

文明“粽”相伴 邻里情更长

邵阳日报记者 易蓝



▲社区居民一起包粽子。邵阳日报记者 申兴刚 摄

5月29日16时,大祥区仙人井社区、西外街社区、西湖社区热闹非凡。由市文明办、邵阳日报社主办,大祥区新时代文明实践中心、大祥区委宣传部(区文明办)、大祥区文化旅游广电体育局承办的邵阳市第四届邻居节暨“我们的节日·端午”文明实践活动在3个社区同步开启,通过民俗展演、文化体验、美食共享等丰富多彩的内容,让居民在粽香与欢笑声中感受传统文化魅力,共叙邻里情谊。

民俗展演映初心 道德榜样树新风

仙人井新时代文明实践广场上,双龙戏舞以磅礴气势拉开活动序幕。两条彩龙翻腾起舞,时而缠绕嬉戏,时而昂首啸天,引得现场居民阵阵喝彩。鼓乐表演《鼓动中国》用激昂的鼓点敲出节日的喜悦;花鼓戏《刘海砍樵》《人间最美邵阳红》将地方戏曲的韵味与时代精神巧妙融合;《醴陵千年·布上生花》则以服饰展演诉说蓝印花布的千年底蕴。此外,武术表演、诗歌朗诵等不同类型的节目轮番上阵,既展示了传统文化的刚劲与柔美,又诉说炽热而深沉的家国情怀。



▲花鼓戏展演。邵阳日报记者 申兴刚 摄

活动现场还公布了“好婆婆”“好儿媳”“睦邻之星”名单。第九届全国道德模范提名奖获得者林生丽分享了自己开店30年不涨价、始终坚持诚信经营经营的动人故事,让“以诚立身、以信兴业”的理念深入人心。

趣味体验接地气 非遗展区聚人气

活动游玩区,文明问答、彩缕缠福、投壶、射箭等各类活动吸引了不同年龄阶段的居民参与。“端午节为什么要吃粽子?”“外出就餐要注意什么?”在趣味答题中,居民们不断增进对传统文化与文明健康生活理念的认知。五彩绳编织区,志愿者手把手教居民缠绕丝线,将祈福之意融入彩缕;投壶与射箭体验区,欢呼声此起彼伏,参与者在传统游戏中感受古人的雅致情趣;香囊领取区更是热闹,在布料与香料的芬芳交织中,居民欢欣雀跃,忍不住拿起刚领到的香囊,多嗅了几下。当天,非遗展示区同样人气满满。蓝印花布技艺体验让居民上手体验刻版、染色的传统工艺;邵阳布袋戏展演中,老艺人操纵木偶演绎经典剧目,吸

引了不少居民驻足观看;刻瓷、羽毛画等精美作品整齐陈列,让居民近距离领略非遗的独特魅力。

美食飘烟火气 志愿服务暖人心

美食体验区弥漫着诱人香气。糖葫芦摊位前,穿围裙的志愿者把现场制作的糖葫芦分给排队领取的居民,小朋友接过一串,“咔嚓”咬一口,甜到心尖上;棉花糖机“嗡嗡”转着,转眼间就把白糖变成了“云朵”,小姑娘举着比头还大的棉花糖,笑得眼睛眯成了缝。“粽享团圆”区,糯米粽、蛋黄肉粽堆成小山,居民李女士边教大家折粽叶边念叨:“要把糯米压实咯,就像邻里感情,得扎扎实实的!”

在另一侧的包粽子比赛中,参赛居民纷纷亮出“看家本领”。年轻妈妈们动作麻利,卷叶、填米、裹扎一气呵成;白发苍苍的老人则气定神闲,手指翻飞间棱角分明的粽子已悄然成形。“第一次和这么多邻居一起比赛,是热闹更是情谊!”居民王晶一边飞快地捆扎着手里的粽子,一边笑着分享她的喜悦。

“来,看镜头!”“拾光小铺”的摄影师按下快门,把居民们的笑脸定格在照片里。“悠悠艾草香”区,大爷们举着刚做好的艾草按摩锤互相调侃:“这下捶背不用麻烦老伴了!”夕阳把社区染成金色,空气中飘着粽香、艾草香。居民们就在这混合的香气里谈天说地,邻里间的情谊也愈发深厚。

“这样的活动就该多举办!”拎着一袋粽子的陈先生笑得合不拢嘴,“平时各回各家,现在一起包粽子、看表演,可不就是‘文明一家亲’嘛!”

这场从下午嗨到傍晚的邻里派对,让老社区焕发新活力,也让端午的粽香飘进了每个人的心坎里。

我们的节日·端午

树牢安全理念 提升安全素养

我市举行2025年“安全生产月”活动启动仪式暨端午假期安全防范工作视频调度会议 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 李威)5月30日,我市举行2025年“安全生产月”活动启动仪式暨端午假期安全防范工作视频调度会议。市委常委、常务副市长龚红果出席并宣布活动启动。

龚红果指出,端午叠加主汛期,人流车流集中,大型群众性活动增多,安全风险防范任务繁重。各级各部门要清醒认识当前严峻形势,深刻汲取近期事故教训,科学应对端午汛期风险,严格落实应急处置和值班值守要求。要紧盯道路交通、旅游、消防、建筑施工等重点行业领域,严防出现因高空作业使用竹制脚手架、深基坑施工管控不当、切坡建房排查不力等问题引发重大安全事故。要加快推进消防基础设施建设“两年行动”,加大“两电”、动火作业及建筑保温材料专项整治力度,聚焦源头管控和本质安全,科学统筹各项任务,确保取得工作实效。

龚红果强调,要精心部署开展2025年“安全生产月”活动,打造“沉浸式”宣传矩阵,实施“靶向式”宣传教育,持续提升公众风险防范意识和自救互救能力,筑牢安全生产人民防线。要发动企事业单位、社会公众积极查找身边安全隐患,通过开展安全隐患“随手拍”活动、畅通有奖举报渠道等举措,推动安全生产意识深入人心、隐患排查治理见行见效。



省汽车技师学院举办第六届校园技能节

AI赋能奏响高技能人才培养强音

邵阳日报讯(记者 何雅丹 徐翎丰 通讯员 何曾艳 唐欣玥)5月26日下午,湖南省汽车技师学院举行第六届校园技能节开幕式。

为扎实推进“以赛促建、以赛促改、以赛促教、以赛促学”,系统构建技能人才选拔培育体系,夯实各级职业技能竞赛人才储备基础,湖南省汽车技师学院特举办此次校园技能节。此次校园技能节以“AI赋能梦想,‘智’一技”改变世界”为主题,共有班赛、系赛和校赛3个层级竞赛机制,各层级分别设置29个、22个、12个赛项,全方位展现技工教育

创新成果。活动现场,五大展示区同步亮相:各专业带来特色技能展演,智能设备操作与AI场景模拟等专业演示吸睛;教务科陈列近三年技能竞赛成果,奖杯证书彰显实力;招生就业科展示合作企业资源,搭建校企对接平台……现场亮点迭出,专业魅力与办学成果交织呈现。

下一步,该校将聚焦“人工智能+职业技能”融合应用,持续推动职业教育与产业需求深度对接,为湖南先进制造业输送“智技双优”人才蓄力。

市残联牵手阿里巴巴公益平台送福利

扶持残疾人创办菜鸟驿站

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 肖向民)邵阳市残联牵手阿里巴巴公益平台,以菜鸟驿站为发力点,积极推进我市残疾人就业创业。5月下旬,市残联举办了首场残疾人大学生菜鸟驿站业务培训。

近年来,市残联通过各种途径,想方设法促进残疾人高质量就业创业。菜鸟驿站具有劳动强度小、成本低、低风险及收入稳定的特点,非常适合残疾人创业增收。今年,市残联与阿里巴巴公益平台和菜鸟驿站多次沟通,确定将创办菜鸟驿站作为残疾人创业增收的重点项目。

为支持和帮扶残疾人通过菜鸟驿站创业,菜鸟驿站与阿里巴巴公益基金会合作推出对菜鸟驿站残疾人

站长及残疾人员工每人每月激励500元的公益激励措施。邵阳市残联计划2年内在全市发展20至30个残疾人为站长的菜鸟驿站,带动残疾人或其亲属就业100至150人,实现人均月增收2000元以上。

此次共有8名残疾人大学生参加培训。菜鸟驿站区域负责人李志钊就菜鸟驿站如何申请运营及设备操作进行详细讲解。创业培训讲师马米娜就如何打造菜鸟驿站工作团队、开展优质的收发件服务等,为残疾人大学生创办菜鸟驿站量身定制了一堂现代管理课。在培训交流中,学员们表示,这次培训使他们拓宽了视野,激发了创业热情,坚定了创业信心。



6月1日上午,由北塔区民政局、区未保办和区关工委联合主办的“润心伴成长,同心护未来”六一儿童节活动在田江街道邓家社区开展,组织该区40名留守、困境儿童参加了心理团体辅导、集体生日、DIY手工制作等活动,让孩子们在温馨氛围中感受社会温暖与节日祝福。邵阳日报记者 伍洁 通讯员 陈大斌 郭小方 陈淑娟 摄影报道

市委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对市委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
王智刚	男	汉族	1975.11	省委党校研究生	中共党员	新邵县委常委、常务副县长、三级调研员	拟任市直单位正处级领导职务
谢辉伟	男	汉族	1976.08	省委党校研究生	中共党员	邵东市人民政府副市长	拟进一步使用

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人签署或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报单位:市委组织部干部监督科、举报中心
受理地点:市委大院一办公楼
受理电话:0739-12380;19118222380(仅限受理短信举报)
受理网址:https://www.sysdj.gov.cn/wyts/
邮政编码:422000

中共邵阳市委组织部
2025年5月30日

受理举报时间:2025年6月3日至2025年6月9日